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1 skyrius. Matavimai ir skaiCiavimai

1.

1.1.

1.1.1.

1.1.4.

1.1.6.

1.1.7.

Matavimai ir skaiCiavimai
ReikSminiai skaitmenys ir matavimo vienetai

Viename kubiniame metre oro biina apie 24000 (t. y. 2,4 - 104) dulkiy daleliy. Venos dulkiy dalelés vidutiné masé
0,00000078 g (t.y. 7,8 - 1077 g). Apskaiciuokite klasés ore esanéiy dulkiy mase, jeigu klasés ilgis 8 metrai, plotis
6 metrai, o aukstis 3 metrai. Paaigkinkite, keliy reik§miniy skaitmeny tikslumu gaunamas atsakymas.

Sprendimas
Toliau reik$miniai skaitmenys pazyméti patamsintai.
Klasés tiris V=8m-6m-3 m =144 m>.

Klasés matmenys nurodyti vienu reik§miniu skaitmeniu, todél tiris zinomas tik vienu reik§miniu skaitmeniu
(sandauga turi tiek reik§miniy skaitmeny, kiek jy yra maziausiai reik§miniy skaitmeny turin¢iame daugiklyje).

Bendras dulkiy daleliy skaicius klasés ore N = 2,4 - 10* daleliy/m® - 144 m® = 3,456 - 10° daleliy.
Dulkiy masé m = 3,456 - 10° daleliy - 7,8 - 1077 g = 2,69568 g ~ 3 g.

Galutinj atsakyma suapvaliname palikdami tik reik§minus skaitmenis, $iuo atveju tik vieng skaitmenj. Jeigu kla-
sés ilgis, plotis ir aukstis buty zinomi trijy reik§miniy skaitmeny tikslumu (pavyzdziui, matmenys bity 8,00 m,
6,00 m ir 3,00 m), atsakymas btity 2,7 g. Tokj reik§miniy skaitmeny skaic¢iy lemia dulkeliy masés tikslumas.

Atsakymas. 3 g.

Ireikskite dydj nurodytais matais: 7,10 g/(cm*-s) = kg/(m* - h).
Sprendimas

g 1kg 100 cm)? 3600s N kg
7,10 cmZ-s 1000 g ’ ( 1m ) “T1n 2,556 - 10° ~ 2,56 - 10° m2-h’

Atsakymas. 2,56 - 105 kg/(m” - h).

Keliais reik$miniais skaitmenimis nurodyta medziagos méginio masé?

a) 0,001kg;  b) 0,10kg;  c) 0,100kg;  d) 100g  e) 100,0g

Keliais reik§miniais skaitmenimis nurodytas medziagos méginio tiiris?

a) 123cm’; b) 1,230-10™* m? c) 0,00150 cm?®; d) 0,001015 ml; e) 1,6-10°dm>.

Keliais reik§miniais skaitmenimis nurodytas dujy tankis?

a) 1,53g/dm%  b) 2,03-102g/ml;  ¢) 500-107 g/mm®.

Kurie Zemiau pateiktuose sakiniuose nurodyti dydziai yra tikslis, o kurie apytiksliai?

a) Viena dodekano molekulé sudaryta i§ 12 anglies ir 26 vandenilio atomy. Anglies masés dalis §iame junginyje
yra 84,59 %, o vandenilio - 15,41 %.

b) 96 % sieros rugsties tirpalo tankis 1840 kg/m?, arba 1,84 g/cm?, nes 1 m® sudaro 1 - 10° cm?, o 1 kg sudaro
1000 g.

Kuri lygybé neteisinga?

A 1,34 dm’ = 1340 ml

B 1,34dm*=1,341

C 1,34 dm*=0,00134 ml
D 1,34dm*=0,00134 m®
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1.2. Cheminiy formuliy sudarymas

1.2.1.

1.2.2.
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Aspirinas yra skausmg ir uzdegima malSinantys vaistai. 60,00 % $io junginio masés sudaro anglis ir 4,48 % - van-
denilis. Likusioji masé tenka deguoniui. Sudarykite aspirino empirine formule.

Sprendimas
Deguonies masés dalis yra: 100,00 % — 60,00 % - 4,48 % = 35,52 %.

Junginio empiriné formulé rodo elementy kiekiy (moliais) santykj. Pasirenkame 100,00 g junginio. Sj méginj
sudaro 60,00 g anglies, 4,48 g vandenilio ir 35,52 g deguonies. Moliais tai sudaro:

m _ 6000g '
n(C) = e —12’01% =4,9958 mol;
_ 4/48¢g _ .
n(H) = o1 E = 4,4356 mol;

3552¢g

n(0) = 1600 £ =2,2200 mol.

n(C) : n(H) : n(0O) = 4,9958 mol : 4,4356 mol : 2,2200 mol.

Padalijame visus kiekius i§ maziausio skaiciaus, t. y. 2,2200:
n(C) : n(H) : n(O) = 2,2504 mol : 1,9980 mol : 1,0000 mol.

Anglies kiekio trupmeniné dalis 0,25, arba Y. Todél visus kiekius dauginame i 4:
n(C) : n(H) : n(O) = 9,0016 mol : 7,9920 mol : 4,0000 mol = 9 mol : 8 mol : 4 mol.

Atsakymas. Aspirino empiriné formulé CoHgOs.

Duota medziagos molekuliné formulé. Parasykite jos empirine formule.

a) C4H10; b) P40]o; C) COz, d) HzOz; e) CﬁHﬁ.

Parasykite kiekvienos medziagos molekuline formule.

H 0 R O A
H—C—d / \ >S< H
[ \ P 0 O/

a b c d e

Lic¢iui reaguojant su azoto dujomis susidaro junginys, kuriame lic¢io ir azoto kiekiy santykis yra
0,051 mol : 0,017 mol. Sudarykite $io junginio empirine formule.

Vienos butano C,H,o molekulés masé gramais yra:

A 9,68-107% B 58,14 C 14 D 3,50-10%
Vienos junginio molekulés masé 7,31 - 107* g. Apskaiciuokite $io junginio moline mase.

Istyrus junginio méginj nustatyta, kad $is sudarytas i$ 0,648 g aliuminio, 1,155 g sieros ir 2,304 g deguonies. Su-
darykite junginio empirine formule.



5 skyrius. Energija

5. Energija

5.1.

Pastaba. Sprendziant uzduotis reikés medziagy standartinés susidarymo entalpijos reik$miy. Jas rasite 3-iajame
priede.

Cheminégje stiklinéje sumaisyta 0,20 dm?® 1,0 mol/dm® 25 °C temperatiros kalio hidroksido tirpalo ir 0,10 dm?
1,0 mol/dm? tokios pat temperattros azoto ruggties tirpalo.

a) Paradykite vykstancios reakcijos bendrajg ir sutrumpintaja

A
jonine lygti.
b) Apskaic¢iuokite reakcijos standartinj entalpijos pokytj ir su- A
darykite $ios reakcijos energine diagrama. @ 5
13
¢) Nurodykite, kokia tai reakcija — endoterminé ar egzoterminé.  ®
[
d) Apskai¢iuokite, kiek Silumos issiskiria ar sunaudojama g C
vykstant reakcijai. A
D
e) 13 paveiksle matote schemine temperatiiros poky¢iy dia-
grama. Kuri kreivé rodo temperatiiros poky¢ius, jei reakci-

Y

ja vyksta atviroje cheminéje stiklinéje, ir kuri - jei reakcija Laikas
vyksta idealiame termose ($ilumai nelaidziame inde)? 13 pav. Temperataros pokyéiy diagrama

Sprendimas

a) KOH(aq) + HNOs(aq) » KNOs(aq) + H,O(s);
OH (aq) + H*(aq) > H,O(s).

b) 1§ sutrumpintosios joninés lygties matome, jog reaguoja tik hidroksido ir vandenilio jonai, todél reikalinga
informacija tik apie $iuos jonus. Kalio ir nitrato jonai reakcijoje nedalyvauja ir nedaro jtakos energijos virs-
mams. Reakcijos standartine entalpija apskai¢iuosime naudodami 3-iojo priedo duomenis.

AH°(reakcijos) = AtH°(H,O(s)) - AfH°(H*(aq)) - AtH°(OH ™ (aq)) = 286 kJ/mol - 1 mol - 0 - (-230 kJ/mol - 1 mol) =
=-56k]J.

c) Tai egzoterminé reakcija.

d) KOH yra: n=c¢- V= 1,0 mol/dm® - 0,20 dm® = 0,20 mol.

OH™(aqg) + H*
HNO; yra: n=c- V=1,0 mol/dm®- 0,10 dm?® = 0,10 mol. (aq) + H'(aq)

Medziagos reaguoja moliy santykiu 1 : 1, tad KOH yra perteklius.
Vadinasi, sureaguoja po 0,10 mol H* ir OH™ jony. Standartinj re-

akcijos entalpijos pokyt] apskaiciavome b) dalyje. 14 pav. Neutralizacijos reakcijos energiné diagrama

Sureagavus 1,0 mol H" jony, issiskiria 56 kJ $ilumos,

sureagavus 0,10 mol H* jony, i$siskirs x k] §ilumos;

1,0mol _ 56 k]_ _
010mol ~ xKJ’ x=506k.

e) Jei reakcija vyksta atviroje chemingje stiklinéje, temperatiiros pokytj rodo kreivé B. Egzoterminés reakcijos
misinys jSyla. Pasibaigus reakcijai stikliné yra $iltesné uz aplinka, todél skleidzia §ilumga i aplinka (org) ir austa.
Jei reakcija vyksta idealiame termose, temperattros pokytj rodo kreivé A. Vykstant reakcijai miinys jSyla,
taciau $ilumos skleisti negali, tad visg laikq lieka karstesnis, nei buvo prie$ prasidedant reakcijai.

Atsakymas. b) -56 kJ; ¢) egzoterminé; d) issiskiria 5,6 kJ; e) B ir A.
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9.8.

9.9.

9 skyrius. Pusiausvyra vandeniniuose tirpaluose

Diagramose parodytas medziagy X ir Y koncentracijos kitimas vykstant reakcijai:

X=Y.
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a) Kuriuo atveju reakcijos pusiausvyros konstanta K. = 1?
b) Kuriuo atveju reakcijos pusiausvyros konstanta K. < 1?

c¢) Kuriuo atveju reakcijos grjztamumo galima nepaisyti?

50 °C temperattroje buvo nusistovéjusi cheminé pusiausvyra:
A(aq) + B(aq) > C(aq) + D(aq); AH® = -100 kJ.

Tirpalo temperatiirg sumazinus iki 25 °C palaukta, kol vél nusistovés pusiausvyra. Kaip pasikeité pusiausvirasis
kiekvienos i§ medziagy kiekis sumazinus temperatirg?

Medziagos A kiekis Medziagos C kiekis
A | Padidéjo Padidéjo
B | Padidéjo Sumazéjo
C | Sumazéjo Padidéjo
D | Sumazéjo Sumazéjo
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